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RECONOCIMIENTO DE MATERIAL DE LABORATORIO 

 

1. Objetivo General: 

- Reconocer y clasificar el material con el que cuenta el laboratorio y adquirir habilidad en la 

manipulación del mismo.  

 

2. Objetivos Específicos: 

 

- Conocer y manipular el material de laboratorio. 

- Clasificar el material de acuerdo con su uso y material de fabricación. 

- Incorporar las Buenas Prácticas de Laboratorio (BPL) con el uso de los elementos de 

laboratorio. 

 

3. Marco Teórico: 

 

3.1 ORDEN Y LIMPIEZA EN EL LABORATORIO 

Limpieza del material de vidrio 

El material a emplear debe estar perfectamente limpio, para lo cual debe procederse a un 

cuidadoso lavado con solución detergente, ayudándose con cepillo. Debe enjuagar el material 

repetidamente con agua de la canilla y por último con agua destilada. El material está limpio 

cuando no se forman gotas sobre las paredes interiores. 

Al comienzo del trabajo práctico 

En todas las experiencias de laboratorio recordar, especialmente, que el material que se 

utilice para almacenar o transferir líquidos, debe enjuagarse (purga) antes de ser usado con 

pequeñas porciones del líquido que contendrá, de modo que éste, cuando se transfiere al 

recipiente, no se diluya con el agua de enjuague adherida a las paredes. 

Al finalizar el trabajo práctico 

En todas las experiencias de laboratorio el material debe dejarse limpio luego de cada 

experiencia. LAVE el material de vidrio siguiendo las siguientes indicaciones: 

1- Elimine los residuos sólidos en el recipiente indicado. 

2- Enjuague con agua de tres a cinco veces. 

3- Lave con detergente y cepillo cada elemento. Si es necesario pueden usarse abrasivos. 

4- Enjuague al menos cinco veces con abundante agua de la canilla y entre tres a cinco con 

agua destilada. 

 

RECUERDE QUE SON MÁS EFECTIVOS MUCHOS LAVADOS CON POCO 

VOLUMEN QUE POCOS LAVADOS CON MUCHO VOLUMEN. 
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El material se seca en estufa o al aire, siempre teniendo en cuenta que el material calibrado 

o volumétrico NO debe calentarse, por lo que no debe secarse nunca en la estufa, debido a que, 

si se calienta a muy altas temperaturas este material, el vidrio podría alterarse, haciendo que 

éste ya no fuera tan preciso a la hora de medir volúmenes. 
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3.2 MATERIAL VOLUMÉTRICO 

 

La mayoría de los elementos de vidrio traen una marca de fábrica indicando el volumen que 

contienen cuando se los llena hasta dicha marca. La precisión de esta marca difiere mucho de 

un material volumétrico a otro. Por ejemplo, un vaso de precipitado o un Erlenmeyer tienen 

graduación poco precisa, que sirve como una guía aproximada del volumen que contienen. Sin 

embargo, una probeta, una pipeta o una bureta tienen una graduación mucho más precisa. Se 

debe tener en cuenta esto cuando se quiera medir un volumen. 
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Probetas 

El elemento más común para medir un volumen es la probeta. Si bien no permite una gran 

precisión en la medida, a veces alcanza a conocer el volumen con esa aproximación. La Figura 

1 compara la diferencia de graduación y la mínima cantidad de volumen que se puede medir, 

entre una probeta de 10 mL y una de 100 mL. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(a)                             (b) 

Figura 1. Graduación de una probeta de 10 mL (a) y de 100 mL (b) 

 

Cuando se introduce un líquido en un recipiente de vidrio angosto, la superficie del líquido 

se torna curva. A esta curvatura se la llama menisco. Cuando lea un volumen procure tener sus 

ojos en la línea del menisco como indica la Figura 2, con el fin de evitar errores de paralaje. 

Realice todas las medidas leyendo la posición de la parte inferior del menisco. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 2. Tipos de menisco y posición correcta de lectura de un menisco 

 

Pipetas 

Cuando es necesario medir volúmenes con mayor precisión que la que permite una probeta 

se utiliza una pipeta. Hay dos tipos de pipetas que se usan habitualmente en un laboratorio de 

química: la pipeta graduada y la pipeta aforada, también conocida como volpipeta (Figura 3). 

La pipeta graduada permite medir distintos volúmenes de líquido dentro de los límites de su 

graduación. La pipeta aforada permite medir un volumen fijo (el comprendido entre sus aforos) 

pero tienen la ventaja de ser más precisas que las pipetas graduadas.  
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Figura 3. Algunas pipetas comunes.  

(a) Graduada (serológica: las marcas de 

graduación continúan hasta el final de la pipeta, la 

última gota debe caer para totalizar el volumen 

requerido); (b) graduada (de Mohr: NO debe 

vaciarse hasta la última gota); (c) aforada (doble 

aforo) y (d) aforada (simple aforo) de volumen fijo 

V. 

 

 

 

 

 

Auxiliares de “pipeteado” 

Las pipetas se usan siempre con un auxiliar de “pipeteado” (propipeta o pera de goma, Figura 

4) para succionar o descargar líquido: NUNCA PIPETEE CON LA BOCA. Este dispositivo se 

utiliza para pipetas aforadas y graduadas. El control de las funciones se logra mediante la 

presión sobre la válvula correspondiente con los dedos pulgar e índice. 

 

 

 

 

Figura 4. Pera de goma o propipeta 

A: Expulsión del aire 

S: Succión de líquido 

E: Expulsión de líquido 

 

 

 

 

 

 

Recomendaciones para el uso de pipetas 

• La pipeta debe estar limpia antes de ser usada. Lávela con agua y detergente diluido si es 

necesario, enjuagándola luego con agua destilada. Observe que el agua deslice por el 

interior de la pipeta sin quedar adherida a las paredes. 

• Antes de usar una pipeta enjuague la misma con pequeñas porciones de la solución a 

medir y descarte estas porciones. 
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• Mientras succiona el líquido a medir mantenga el extremo de la pipeta sumergido en el 

mismo para evitar que entren burbujas de aire que ocasionarían un error en la medición 

del volumen. 

• En las pipetas graduadas tenga en cuenta que, si esta es serológica, la última gota 

contenida en ella deberá ser expulsada utilizando la propipeta en forma suave (no es 

necesario que la pipeta quede seca ya que el volumen de líquido que queda en su interior 

no cuenta en el volumen que se desee dispensar). 

• En el caso de las pipetas aforadas, compruebe siempre si la pipeta que va a utilizar es de 

simple o de doble aforo. En las pipetas de doble aforo, el volumen especificado en la 

pipeta es el vertido cuando se desaloja el líquido contenido entre ambas marcas. NO debe 

expulsar el líquido hasta la última gota. Si la pipeta es de simple aforo deberá expulsar el 

líquido hasta la última gota. 

• Para asegurar la transferencia completa del volumen indicado, el pico de la pipeta debe 

apoyar en ángulo de 45° en la pared del recipiente al que se quiere trasvasar. 

• ¡No introduzca nunca la pipeta directamente en los frascos de reactivos! Evitará de esta 

manera la contaminación o dilución de todo el producto. Para tomar un volumen 

determinado de un reactivo con una pipeta, trasvase un volumen de líquido algo superior 

a la cantidad que se desea pipetear a otro recipiente, por ejemplo, un vaso de precipitados 

limpio y seco. Una vez tomada la cantidad necesaria de este recipiente, el exceso se 

desecha en los recipientes destinados a tal fin. 

 

Bureta 

Cuando se desea medir volúmenes sucesivos de líquido con bastante precisión, como por 

ejemplo en el caso de las titulaciones, se usa una bureta. La bureta permite trabajar con una 

precisión de 0,02 ml en general. Al igual que la pipeta, la bureta debe limpiarse muy bien antes 

de ser usada. Para limpiarla proceda igual que con la pipeta, pero usando una escobilla larga 

que le permitirá llegar hasta el fondo de la misma. No mueva la escobilla bruscamente para 

evitar roturas.  

 

Para una correcta manipulación de la bureta, coloque la pinza sujetadora a unos 5 cm arriba 

del robinete, de este modo evitará tensiones en el vidrio que harían que se rompiese al momento 

de girar el robinete para abrir el paso al líquido. Verificar el ajuste correcto del robinete, para 

evitar pérdidas de líquido que daría origen a errores. Tenga la precaución de sacar cualquier 

burbuja de aire en la punta de la bureta, de lo contrario tomaría lecturas incorrectas. Gire el 

robinete varias veces para abrir y cerrar el paso de líquido hasta que la burbuja salga; 

posteriormente llene la bureta de nuevo hasta el cero (0) e inicie su procedimiento de análisis. 

 

Cuando lea el volumen del líquido en una bureta (al igual que en los otros materiales 

graduados) procure tener sus ojos al mismo nivel que la superficie del líquido, para evitar 

errores de paralaje (ver Figura 2). Procure a su vez identificar la mínima división de la bureta 

para evitar informar un volumen dispensado erróneo. 
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Matraz aforado 

Cuando es necesario preparar soluciones de concentración conocida se utiliza un matraz 

aforado. Si la solución se va a preparar a partir de un sólido, éste se pesa y se disuelve primero 

en una cantidad de solvente menor que la capacidad del matraz. El recipiente que contenía el 

sólido se lava varias veces con pequeñas porciones del solvente, hasta asegurarse que todo el 

soluto ha sido transferido al matraz y finalmente se diluye hasta la marca del aforo. Después de 

ajustar la solución a su volumen final se coloca el tapón, y manteniendo este firmemente en su 

lugar se invierte el matraz al menos 3 veces, a fin de asegurar una perfecta homogenización. 

 

Transferencia de líquidos 

Para evitar salpicaduras al verter un líquido de un recipiente a otro, se apoya una varilla de 

vidrio sobre el borde del recipiente que contiene el líquido (Figura 5A) de modo que el líquido 

fluya por la varilla, dirigiéndolo hacia el interior del segundo recipiente. Si el recipiente tiene 

una abertura pequeña debe utilizarse un embudo limpio en el que caiga el líquido procedente 

de la varilla (Figura 5B). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 5. Formas correctas de transferencia de líquidos 

 

 


